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„Economiile sângeroase". 
In momentul, când punem pe hârtie 

aceste şire, lucrările aleătuirei bugetului 
Statului sunt în curs. Cotidianele au dat 
drumul atâtor şire despre felul, cum ua 
}i alcătuit, încât din ele nu ne mai putem 
orienta, fltâf putem însă totuşi retine, că 
se uor face „economii sângeroase". Cu 
alte euuinte bugetul anului uiitor poate fi 
astfel numit: „bugetul economiilor sân
geroase". 

Şi în trecut îndeosebi sub ministe
riatul dlui Uintilă Brătianu, era obiceiul, 
eu ocazia lămurirei presei asupra prin
cipiilor, de cari a fost condus Quuernul 
la alcătuirea bugetului, — să se arunce 
în circulaţie astfel de lozinee,— repe
tate apoi şi în expunerea de motiue, — 
cari au tronat la compunerea bugetului. 
Că se fac economii e bine, din două 
motiue şi anume, fiindcă de o parte 
sperăm, că sărmanii contribuabili uor fi 
mai erufaţi, ca şi în trecut; de altă parte 
pentrucă credem, că spiritul economiilor 
raţionale se ua introduce, — după pil-
duirea ee-o dă Sfatul, — în foaie gos
podăriile particulare. Cu toate că ualuta 

noastră este de fapt stabilizată de mai 
mulţi ani, prea puţini dintre conducătorii 
de întreprinderi şi-au dat silinţa să-şi 
facă un buget, sau uorbind în limbagiu 
comercial, prea puţini îşi calculează ren
tabilitatea capitalului înuestit, pentru a 
uedea, care este realitatea adeuărată? 
Mentalitatea omului de afaceri nu s'a uin-
deeat complect de alterarea, ce i-a pro
dus-o inflaţia monetară. Şi azi se lu
crează eu chelfueli enorme de regie, 
cari gâfuiese formal producţia. Dl Mi
nistru Manoileseu a auuf toată dreptatea 
afirmând la Adunarea generală a Uniunei 
Camerelor de Comerţ, că înuestirile in
dustriilor noastre sunt în disproporţie eu 
producţia lor şi prin urmare rentabili
tatea l-i compromisă. Da trebuie reduse 
eheltuelile, căci altcum nu ne putem re 
culege, şi după cum uedem, întârziind 
sosirea capitalului strein, suntem lăsaţi 
a ne sprijini aproape numai pe puterile 
noastre proprii. De aceea oricât de du
reroasă ar fi operaţiunea reducerii ehel-
tuelilor de producţie, ea trebue făcută 
fără zăbauă; trebuie ieftinit traiul, în ra 
port eu reducerea puterii de consum a 
publicului. 

In legătură eu acestea uoim însă să 
atingem şi o altă chestiune. Deşi ştim, 
că uiaţa politică destrăbălată, — pe care 
o aetiuează partidele noastre politice şi 
pe care uiaţă, noi toţi auem uina de a o 
tolera, — a sporit în mod criminal funeţio-
nărismul, totuşi din punct de uedere 



uman şi naţional ne uedem îndemnaţi să 
spunem eâteua euuinte în apărarea 
acestei clase sociale, fără simţul uiu al 
solidarităţii profesionale, neajutorate, plă
tită mizerabil şi atât de năpăstuită mai 
ales în criza economică de azi, de care 
ea nu e cu nimic neuinouată. In lipsa 
unei îndrumări înţelepte a tineretului 
pentru îmbrăţişarea raţională a carie
relor — chestiune tratată în coloanele 
acestei reuiste, — s'a sporit într'un 
mod înspăimântător funcţionărismul. In 
special se poate constata în prouineia 
noastră o tendinţă condamnabilă de a 
alerga după slujbe, când ele sunt atât 
de nesigure şi — mai ales la stat — mi
zerabil plătite. 

Comerţul şi industria a pierdut, în 
mare măsură, dintre consumatori massa 
ţărănimei, constrânsă de împrejurări a 
se restrânge în cumpărări. Prin redu
cerea bruscă a numărului funcţionarilor 
de Stat şi mai ales prin reducerea le-
furilor la cei rămaşi în funcţii, se re 
duce şi puterea minimală de consum a 
acestei clase, încât acest fapt se ua re 
percuta din punct de uedere economie 
tot asupra comerţului şi al industriei. Şi 
eu priuire la această problemă obserua-
ţiunile dlui profesor Botez din laşi, fă
cute în calitatea sa de preşedinte al 
Gamerei de Comerţ de acolo, la Adu
narea generală a Uniunei Camerelor, — 
sunt foarte judicioase şi trădează o pro
fundă cunoaştere a realităţii, trebuiau 
de fapt căutate şi găsite alte modalităţi 
pentru soluţionarea problemei degreuării 
contribuabililor, — prin sporirea ueni-
turilor Statului din alte izuoare, decât 
cele ale impozitelor, — căci doar bo
găţii har Domnului, după cum ştim eu 
toţii, ţara noastră are destule, dar „nu 
le ştim pune în ualoare". Este neuman, 
ea tocmai în clipele economice atât de 
tragice, să izbeşti în neajutorata funeţio-
nărime, care şi aşa, repetăm, este atât 
de prost retribuită. Că se taie diurnele 
de zeci şi sute de mii de Lei lunar dela 

unii fauorizaţi ai regimului de totdeauna ; 
că se suprimă sineeurile de tot soiul, — 
e foarte bine; dar nu putem aproba 
aruncarea în cap de iarnă pe drumuri a 
atâtor nenorociţi, condamnaţi a trăi din 
eâteua mii de Eei lunar, eu familiile lor 
şi aşa expuse tuturor bolilor trupeşti şi 
sociale. 

Alungarea funcţionarilor mai are şi 
o altă lăture. După cum ştim majoritatea 
funcţionarilor de stat sunt de naţionalitate 
români. Dupăee a fost pauperizat ţăranul, 
căruia nu i s'au dat la timp uneltele tre
buincioase, ea să-şi eultiue pământul şi 
apoi în munca lui a fost handicapat prin 
nenorocitele taxe de export, — uine acum 
la rând pentru a i se stoarce ulaga altă 
pătură socială, — al cărei gros îl consti
tuie elementul românesc; funcţionarii „ 
publici. 

Impresionaţi adânc de soartea lor 
atât de ingrată, stăm şi ne întrebăm, oare 
guuernanţii noştri nu-şi dau seama de 
urmările măsurilor lor ? In loc de a 
ereia posibilităţi de prosperare şi fe
ricire pentru elementul autohton al po
pulaţiei ţării noastre, tocmai în acesta 
isbim, conştient ori inconştient, dar isbim 
cu putere. De c e ? 

Da, şi noi suntem de părere, că nu
mărul funcţionarilor statului trebuie redus; 
dar această reducere să se facă treptat, 
după norme bine stabilite, şi nu în sezon 
de iarnă 1 

Spectator. 

Al şaptelea raport trimestrial făcut de 
Consilierul tehnic a! Băncii Naţionale. 

Dl Roger Auboin a întocmit al şaptelea ra
port prioitor la aplicarea programului de stabi
lizare şi la situaţia noastră economică. 

Această dare de seamă nu ne spune aproape 
nimie nou şi. mai ales, nu ne aduce ure-o bu
curie dintre acele multe, pe cari mulţi dintre c e 
tăţenii României Mari le-au uisat bătând la uşă 
îndată după înfăptuirea stabilizării. Desigur, uina 
nu o poartă consilierul tehnic al Băncii Naţio-
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nale, niel acei earl au făcut stabilizarea. Răul de 
azi nu este o urmare a stabilizării. 

Dacă nu am auea astăzi o monedă stabilă 
răul ar auea proporţii mult mai mari, poate in
calculabile. Nenorocirea a fost numai, că mo
mentul stabilizării a fost ales într'un timp dintre 
«e le mai nepotriuite. Din această cauză greută
ţile, pe earl le întâmpină la fiecare pas îndepli
nirea exactă a programului aeestei operaţiuni, 
atât de importantă şi de necesară pentru nor
malizarea uieţii noastre economice. 

Din darea de seamă a dlui Roger Auboin 
transpiră o grije destul de pronunţată în legă
tură eu îneassările anului uiitor. Anul acesta a 
mers eumua, s'au îneassat sume aproape într'un 
mod satisfăcător, anul uiitor însă, pare-se ua fi 
mat greu. Ş i ua fi — credem noi — din ce în 
mai greu să îneassezi dări mari dela un contri
buabil, eare nu mai ştie de unde să mat scoto
cească banul. Ritmul uleţll noastre economice, 
în loc să pulseze mai uioiu, face impresia că se 
apropie din ce în ce mai mult spre un „ralenti", 
ale cărui efecte nu le putem preuedea astăzi. S 'a 
spus mereu — şi aceasta cam de multă ureme 
deja — că la noi criza şl-a atins deja apogeul. 
S ă ne amintim numai dările de seamă asupra ope
raţiilor dela bursă. De doi ani aproape de când 
„raportorii" spun în c o r : am atins fundul, nu 
putem merge mai în jos. Şi lotuşi câtă deosebire 
între cursurile de acum un an şi jumătate şi între 
ce le de azi! O tendinţă de ureare în tot acest 
timp a fost aproape inexistentă. Dimpotriuă: 
cursurile au scăzut mereu. Poate afirma astăzi 
eineua, că hârtiile de ualoare se uor ridica în 
pre ţ? Aeeeaş situaţie la produsele agricole şi 
industriale. 

Priuitor.la situaţia monetară raportul consi
lierului" tehnic spune eă în eurso.1 lunii August, 
când exportul a fost ceua mal uioiu decât de 
obieeiu, Banca Naţională s'a aprouizionat eu de-
uize în mod deplin satisfăcător în uederea sca
denţelor datoriei externe. In decursul acestei 
luni, datorită exportului nostru, cursul deuizelor 
scăzut. Astfel o Eiră sterlină cota numai Eei 813,75. 
In luna Septemurie însă, interuenind o nouă scă
dere în preţul cerealelor, Eira sterlină s'a urcat 
* n nou la Eel 817,25 şi Eei 817,50. ' 

Circulaţia fiduciară o oglindeşte într'un mod 
clar tabloul ce urmează: 

ponturi Monedă 
Bilete 

30. UI 929 19.112 
30. UI 930 18.189 
28. IX 929 21.393 
27. IX 930 19.306 

curente diuizionară 
1.960 396 
2.835 903 
2.427 395 
3.143 1.263 

Total 
21.468 
21.927 
24.215 
23.712 

Raportul dintre acoperirea totală în aur şi 
între angajamente a rămas eonstant la 42°/0-

Bugetul anului 1930 nu s'a putut realiza 
conform preuederilor bugetare. Din cauza a-
eeasta a fost astfel amputat, ea totuşi să nu se 
cheltuiască mai mult decât se îneassează. Ope
raţiunea nu e sfârşită, uor trebui încă mari sforţări 
pentru a încheia anul curent fără deficit, dar 
aceasta nu este un ce imposibil. Pe lângă o po 
litică de straşnice economii bugetul anului 1930 
se ua putea numi un buget echilibrat. S e speră 
să se îneasseze suma de Eei 31,800 milioane, 
faţă de Eei 31.500 cât s'a îneassat anul trecut. 

Priuitor la economia priuată dl Auboin re 
comandă, ea statul să nu se amestece eu inter-
uenţii în acest domeniu. Economia noastră parti
culară este bDlnauă după urma răsboiulul şt 
după urma politicei nesănătoase inaugurata în 
anii de după răsboiu. Statul are o singură şi 
mare datorie pentru a asigura proprietatea eco 
nomiei particulare: să consolideze creditul pu
blic şi priuat, prin punerea în ordine a finanţelor 
sale. Orice interuenţie a Statului în domeniul eco 
nomiei particulare este păgubitoare. 

îneassările Statului s'au făcut, în cursul 
celor dintâi nouă luni, după cum urmează: 

Totalul BualuăPi t a sută 
Trtm. I Ti-im.ll Trim. UI c * ) ° e . ) , „ „ , . , „ „ t n : ' noua lum nuaerare e a s s ^ P j 

îneassările nor
male . . . . 5.614.7 7.245.9 8.33!.? 22.193.2 36.203 58,53% 
Ineassări ex
cepţionale . . 376 12.2 23.9 396.8 1247 3l,b2 

Total 5975.4 7258.1 83J>5.6 21.589.1 37.450 57,64"/, 

Taxele uamale de import scad mereu, o do-
uadă în plus de anemierea crescândă a puterii 
noastre de cumpărare. 

Taxele impuse pe alcool au scăzut eu 50°/ 0. 
eeeaee înseamnă că noua impunere nu este 
tocmai dintre cele mai perfecte. Euaziunea fis
cală a jucat un rol foarte important, acumulând 
benefieii în fauorul producătorilor clandestini. O 
schimbare în sistemul acesta de impunere se 
impune într'un mod imperios. 

Normele după earl ua trebui întocmit noul 
buget pe anul 1931 uor trebui scoase din expe
rienţa ultimilor 3 ani. Eualuărlle uor trebui făcute 
real, după cifrele realizate în aceşti ultimi 3 ani. 
S e recomandă călduros adoptarea mediei în-
eassărilor pe anii 1928, 1929 şi 1930. Dar despre 
reduceri de impozite, între actualele împrejurări, 
nu poate fi uorba. Totul se rezumă în a da o 
întrebuinţare utilă fondurilor ce se uor realiza. 
Vor trebui făcute economii, însă eeonomii raţio
nale, atât la material eât şi la personal. 

Recolta anului eurent, în special a grâului 
şi a orzului a fost bună. Cursul cerealelor însă 
e foarte scăzut. 

lată producţia medie pe hectar după s ta 
tistica Ministerului de agricultură: 

http://Ti-im.ll


1924-28 1929 1930 
kgr. la hectar 

Grâu 840 990 1357 
S e c a r ă 840 1030 1340 
Orz 710 1330 1325 
Porumb 790 1330 878 
Gomerţul extern arată o seădere a impor

tului. 
Şomajiul a crescut dar nu într'un grad, care 

să ne poată îngrijora. 
AetiDttatea Ia bursă anemică. Valorile au 

continuat să se deprecieze. 
Găile - ferate, una dintre principalele între

prinderi ale Statului îşi nor solda bilanţul eu de
ficit. Aceasta e o regulă dela răsboiu încoace. 
După actualul program, între alte împrejurări mai 
fauorabile însă, căile ferate şi-ar fi putut echi
libra bugetul, ziee-se. 

Din întreg raportul dlui Roger Auboin se 
desprinde clar ideea, că uom auea încă multe 
dificultăţi de înlăturat. 

Băncile săseşti în anul 1929. 
(Urmare şi sfârşit.) 

In anul 1929 băncile săseşti şi-au ridicat 
suma rezeruelor dela Lei 197 milioane la Lei 
236, adecă eu suma de Lei 39.000 000. 

In felul acesta mijloacele proprii s'au cifrat 
la sfârşitul anului 1929 la suma de Lei 756 mi
lioane. 

Greşterea capitalului propriu în timpul anilor 
de după răsboiu a forţat ideia unei lărgiri a 
afacerilor. Dar distrugerea transaeţiilor pe obli
gaţiuni hipoteeare a fost o louitură, care a auut 
drept urmare reducerea orizontului de aetiuitate 
al băncilor, cari şi l-au fost lărgit dela unul local 
la acel al unei întregi prouineii, iarăşi la unul 
local. Fireşte că această stare de lucruri nu a 
fost îngăduit să dăinuiască multă D r e m e , şi 
îndată ee s'a recunoscut noul izuor de afaceri în 
stil mai important (contul curent), piaţa afacerilor 
a fost din nou lărgită, în această priuinţă pur
tând steagul auant-gărzil Gasa de Păstrare ge
nerală din Sibiu (Hermannstădter Allgemeine 
Sparkassa) . 

Înainte de răsboiu acest institut (Hermann
stădter Allgemeine Sparkassa) şi-a fost întins 
raza de aetiuitate până mult departe de graniţa 
Ardealului, pe teren maghiar. A fost deci cât se 
poate de logic, ea între nouile împrejurări schim
bate tot ea să fie aceea, care să premeargă eu 
exemplul. 

Intre aceste împrejurări s'a trecut la o po
litică bancară de descentralizare prin înfiinţare 
de filiale, fapt care a cruţat economiei săseşti o 
mulţime de eheltueli inerente înfiinţării de noui 
instituţii de credit. Această politică de descen
tralizare a fost urmată după Herm. Allg. Spar
kassa rând pe rând de toate băncile săseşti mai 
importante, afară de „Instiiutul de credit foneiar" 

(Bodenkreditanstalt) Sibiu, care a rămas şi pe 
mai departe credincios principiului de centra
lizare. 

Actualmente, cele 8 bănci săseşti mai mari 
au în total 34 de filiale pe teritoriul proutneiilor 
alipite. 

Depunerile tuturor băncilor săseşti au c res 
cut în anul 1929 eu Lei 276 milioane şi s'au cifrat 
la sfârşitul anului 1929 la suma de Lei 2,9 mi
liarde. 

In anul 1928 depunerile au fost crescut eu 
Lei 500 milioane. 

Din comparaţia acestor doi ani rezultă, c ă 
în anul 1929 depunerile au ereseut aproape numai 
eu suma, pe care o reprezintă capitalizarea 
acestor depozite (dobânda). Dar aceasta nu este 
un fenomen particular al băncilor săseşti numai. 
El se obseruă şi la principalele bănci din 
capitală. 

Suma pe care o reprezintă postul „ credi
tori" s'a augmentat în mod simţitor, în special 
la băncile cari dispun de legături eu piaţa streină. 
Un punct de sprijin care are şi el o importanţă 
îl formează aceste legături eu streinătatea. 

Din suma reeseontului întrebuinţat la Banca 
Naţională a României (Lei 370 milioane în anul 
1929 faţă de numai Lei 150 milioane în anul 1928) 
se poate deduce că în anul 1929 terenul de ae
tiuitate al băncilor săseşti s'a lărgit în mod îmbu
curător. 

Suma bilanţurilor a atins la sfârşitul anului 
1929 suma de lei 4,8 miliarde dintre cari 800 mi
lioane formează capitalul propriu. 

Trebuie obseruat însă, că proporţia între 
mijloacele proprii şi mijloacele streine nu este 
tocmai cea care rezultă din suma bilanţurilor, 
deoarece în această sumă intră şi angajamen
tele ee le au băncile săseşti unele faţă de altele 
(ele între ele). Totuşi se recomandă băncilor, 
chiar dacă aceasta s'ar face în dauna uolumului 
afacerilor şi a sumelor, cari reprezintă uenitul 
curat, să obserue eu cea mai mare băgare de 
seamă lichiditatea depunerilor. 

Deasemenea se recomandă o redueere a 
etalonului dobânzilor percepute la împrumuturi. 

Cât p r i D e ş t e politica de urmat în chestiunea 
diuidendelor eele trei instituţii de credit săseşti 
mai mari, şi anume Hermannstădter Allgemeine 
Sparkassa, Kronstădter Allgemeine Sparkassa şi 
Bodenkreditanstalt, au acordat în decursul ulti
milor doi ani o diuidendă de 1 0 % netto asupra 
capitalului soeial, eeaee pentru acţionar repre
zintă un suficient auantaj în fructificarea banului 
său înuestit în acţiuni, dacă luăm în considerare, 
că etalonul dobânzilor, la depuneri a scăzut până 
la 7%. 

Există totuşi instituţii de credit săseşti mai 
miei, cari au acordat o diuidendă de 15°/ 0, ba 
chiar şi de 20%, eeeaee fără doar şi poate, 
eonstitue pentru uremurile de azi un lux, pe car a 
băncile trebuie să-l înconjure pe cât posibil. 
Astăzi trebuiesc întărite în primul rând rezernele. 

Dl Dr. Gustau Adolf Klein, recomandă ea 
încheiere abandonarea politicei de diuidendă prea 
mare, deoarece, spune dsa, acest procedeu ua 
măeina eu uremea puterea capitalului propriu. 
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Standardizarea industrială. 
Conuenţiunile internaţionale. 

După: Qeopge Burgess. 

Unităţile fundamentale de greutăţi şi m ă ' 
suri ale lumii industriale — metrul şi kilo
gramul internaţional — au fost stabilite şi sunt eon-
seruate de eătre Biroul internaţional de greutăţi 
şi măsuri auând sediul la Seures, aproape de 
Paris. Acest birou internaţional a fost înfiinţat 
de către eonuenţiunea metrică în anul 1875 şi 
stă sub controlul unei Comisiuni internaţionale 
de greutăţi şi măsuri, care la rândul ei se află 
sub suprauegherea unei Goferinţe generale a 
greutăţilor şi măsurilor preuăzute prin tratat. 

In înţelesul acestui tratat Conferinţa gene
rală se întruneşte la interuaie de şase ani pentru 
a discuta şi a lua măsurile necesare în uederea 
generalizării şi ameliorării sistemului metric pre
cum şi pentru a aproba ideile fundamentale metro
logice. 

In afară de această resposabilitate pentru 
eonseruarea metrului şi a kilogramului inter
naţional, Comisiunea internaţională de greutăţi şi 
măsuri mai are şi datoria de a desuolta o aetiui-
tate în anumite domenii conexe şi în uirtutea a-
eesteia se ocupă eu stabilirea şi eonseruarea 
diferitelor unităţi electrice şi fotometriee ea de 
exemplu amperul, ohmul, uoltul şi unitatea de lu
mină internaţională. 

In eeeaee priueşte aceste ehestiuni, ea se 
bazează, în lucrările sale, pe recomandările făcute 
de un Comitet eonsultatiu pentru electricitate, eare 
cooperează -eu Comisiunea internaţională a lumi
natului electric. 

Date fiind raporturile Comisiunii internaţio
nale de greutăţi şi măsuri eu autorităţile cari au 
controlul unităţilor oficiale, deeiziunile sale se 
realizează prin înscrierea acestora în xlegile sta-
stelor. Aceste unităţi deuin astfel unităţi legale 
ale diuerselor ţări şi astfel se obţine o ualoare 
internaţională recunoscută. 

Biuroaul internaţional de greutăţi şi măsuri 
este întreţinut de guuernele a 31 state: Germania, 
Argentina, Austria, Belgia. Brazilia, Bulgaria, 
Canada, Chili, Danemarca, Spania, Statele Unite 
ale Amerieei de Nord, Finlanda, Franţa, Marea-
Britanie, Ungaria, Irlanda, Italia, Japonia, Mexicul, 
Noruegia, Peru, Polonia, Portugalia, România, 
Rusia, Siam, Suedia, Elueţi<, Gehoslouaeia, Uru-
guay şi Jugoslauia. 

. Printre organizaţiunile internaţionale, a eăror 
operă de standardizare este de mare importanţă 
din punet de uedere comercial, figurează: Comi
siunea internaţională a luminatului, despre eare 

se ua mai uorbi; Comisiunea eleetro-teehnieă 
internaţională, eare funcţionează din anul 1906 
pentru schimbarea nomenclaturii unităţilor e lec
trice internaţionale ; Asoeiaţiunea internaţională 
pentru încercarea materialelor, eare a rămas 
inaetiuă delà începutul răsbolului mondial şi care 
reorganizată, ua trebui să-şi ţină primul congres 
în anul 1931, Comisiunea internaţională pentru 
metodele uniforme de analizare al zahărului, eare 
a încetat de a mai funcţiona în anul 1913 şi eare 
ua fi reorganizată, probabil în anul 1931 ; Con
gresul internaţional de radiologie, a cărui a treia 
reunire tri-anuală ua auea loc în 1931; Asoeia
ţiunea unităţilor internaţionale, organizaţie recent 
creată, eare îşi datorează existenţa reuniunilor 
oficioase, ţinute de mulţi ani îneoaee de seere-
tarii organizaţiunilor naţionale ale standardizării. 

Neauând nici o putere pentru a-şi pune în 
aplicare hotărârile sale, Asoeiaţiunea unităţilor 
internaţionale joacă un rol de intermediar prin 
excelentă. Această asoeiaţiune a fost organizată 
eu seopul de a ajunge la o unificare a diferitelor 
unităţi naţionale de dimensiuni stabilite şi de di
ferite speeifieaţiuni de calitate formulate de or
ganizaţiunile naţionale de standardizare în Ger
mania, Austria, Belgia, Danemarca, Statele Unite 
ale Amerieii de Nord, Finlanda, Franţa, Olanda, 
Ungaria, Italia, japonia, Noruegia, Polonia, Ro
mânia. Rusia, Suedia, Blueţia şi Gehoslouaeia. 

In afară de cele 18 ţări de mai sus există orga-
nizaţiuni naţionale de standardizare în Astralia, 
în Canada şi în Marea-Britanie. 

In general, fiecare dintre aceste 21 organi-
zaţiuni naţionale de standardizare se sforţează 
să creeze' printre producători, eonsumători şi 
autorităţile diferitelor state un curent de opinii 
asupra unităţilor de dimensiuni şi speeifieâjiuni 
de ealitate dintre cele mai proprii pentru a se 
stabili în fiecare ţară, eu seopul de a facilita 
cât mai mult posibil schimbul de mărfuri, atât în 
interior, cât şi în exterior. 

In multe ţări, organtzaţiunile naţionale de 
standardizare sunt susţinute şi, în parte, contro
late din partea guuernelor, cari sunt interesate 
nu numai pentru unificarea şi speeifieaţiunea ar
ticolelor de cari au neuoie organele guuerna-
mentale, ei mai ales în eeeaee priueşte desuol-
tarea comerţului lor exterior. 

/ Importanţa pe care o acordă guuernământul 
Marei-Britanii desuoltării standardizării în inte
resul industriei britanice se demonstrează prin 
faptul, că acest guuernământ a ridicat delà 105 
Lire sterline la 5000 Lire sterline subuenţiunea, 
pe eare o da lui British Engineering Standards 
Association. 
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Asoeiaţiunea British Engineering Standards 
Association a obţinut o ehartă regală în anul 1929. 

In Statele Unite două organizaţii se ocupă 
în special eu stabilirea unităţilor şi a speeifiea-
ţiunilor naţional recunoscute pentru a asigura în
trebuinţarea lor în Comerţul exterior. 

Acestea sunt: „American Standards Asso
ciation" şi „Department of Commerce". 

Cu toate că guuernul nu exercită nici un 
control asupra operii pe care o desfăşoară 
„American Standards Association", totuşi repre
zentanţii oficial numiţi ai diferitelor seruieii gu-
uernamentale formează o parte considerabilă a 
personalului asociaţiei. Quuernământul are un 
membru dintre doisprezece în Consiliul de ad
ministraţie, 14 dintre 62 membrii ai Consiliului 
Standards Association, el este aproape în mod 
egal reprezentat în to tte comitetele diuizionare. 

Sub auspiciile lui Department of Gomeree 
mai multe speeifieaţiuni şi unităţi aprobate de 
American Standards Association au fost traduse 
în franţuzeşte şi în limba spaniolă pentru trebu
inţele eomerţuluie xterior în Europa, în America 
Centrală şi în Ameriea de Sud. Speeifieaţiunile 
sunt acelea adoptate ale lui American Society 
for Testing Materials şi se referă la ciment, 
plăei de oţel, bare şi plăci de fier. Unităţile sunt 
cele adoptate de American Institut of Eleetrieol 
Engineers şi se referă la definiţiunea, elasifiea-
ţiunea şi rezistenţa aparatelor de control indus-
riale, a transformatorilor şi a eonuertisoarelor 
sineronime. 

Department of Commerce nu-şi limitează 
aetiuitatea numai asupra speeifieaţiunilor lui 
American Standars Association, ei el a tradus 
în 4imba spaniolă 17 unităţi de ale lui American 
Institute of Eleetrieol Engineers şi 65 speeifiea
ţiuni de ale lui American Society for Testing 
Materials; el a tradus deasemenea 61 speeifi
eaţiuni în franţuzeşte şi 15 în limba portugheză. 

Multe organizaţiuni Comerciale şi Industriale 
au luat măsuri pentru a facilita întrebuinţarea 
unităţilor lor. Câteodată ele autorizează fabricanţii, 
cari se conformează speeifieaţiunilor Asoeia-
ţiunii lor să întrebuinţeze în publicitate marea 
organizaţiei lor. Deasemenea, uneori, aceste or
ganizaţiuni au un seruieiu de inspeeţiune şi de 
control şi iau măsurile necesare pentru a se 
asigura, eă mărfurile, cari poartă marea lor, 
sunt exact conform eondiţiunilor cerute. 

Metoda aeeeptaţiunii contractuale a fost un 
element fundamental în stabilirea şi aplicarea tu
turor simplifieaţiunilor recomandate şi a tuturor 
unităţilor comerciale, sub auspieiu Buireaului Na
ţional de Standards, şi ea a fost adoptată de 
American Standards Association. Această me

todă consistă în a obţine, ea într'o proporţie cât 
mai importantă posibil, fabricanţii, distribuitorii 
şi consumatorii articolelor din chestiune să 
semneze deelaraţiuni, prin cari ei acceptă re-
eomandaţiunile pentru simplificarea afacerilor, a 
unităţilor comerciale şi a simplifieaţiunilor şi să 
se angajeze eă bor face tot eeeaee le ua sta în 
putinţă pentru a asigura acceptarea generală a 
acestora şi din partea publicului, care nu ia 
parte la contract. 

Altă metodă este aceea a certificatelor de 
calitate, eare consista în a stabili şi a distribui 
lista fabricanţilor cari şi-au luat, în serios, an
gajamentul de a da oricărui cumpărător, la ce
rere, un certificat, eare constată, eă mărfurile 
uândute prin eontraet sunt conforme speeifiea
ţiunilor guuernământului Statelor Unite şi unită
ţilor eomereiale şi eă ele răspund din toate 
punctele de uedere eondiţiunilor impuse. 

Această metodă a fost aplicată de eătre 
Naţional Bureau of Standards la mai multe sute 
de speeifieaţiuni federale şl unităţi eomereiale, 
dintre eari multe sunt în consonanţă eu unităţile 
lui American Soeiety for Testing Material şi 
dintre cari unele au fost aprobate şi de Ame
rican Standards Assoeiation. 

Unităţile fundamentale de greutăţi şi măsuri, 
după cum s'a spus la începutul acestui articol, 
ele au fost uoiformizate pe o bază internaţională, 
graţie posibilităţii de eontrol asigurat prin diuer-
sele guuernăminte ale diuerselor ţări. Dar nu 
există nici un fel de eontrol pentru unificarea 
măsurilor de dimensiune şi a speeifieaţiunilor de 
calitate a articolelor făcând obiectul transaeţiu-
nilor internaţionale. 

Dacă este un lucru esenţial să obţii cola
borarea intereselor eomereiale pentru a stabili 
unităţi şi speeifieaţiuni eari să se aplice artico
lelor din eomerţul interior, nu mai puţin e ade-
uărat, eă toate acordurile eari se raportă la 
acestea trebuie să aibă ea eondiţiune fundamen
tală de a fi aplicabile intereselor eomereiale în 
fiecare ţară, eare aderează la eonuenţiune, 

Acordurile eari se înehea eu priuire la 
unităţi şi speeifieaţiuni,' dictate de interese pri-
uate sau de organizaţii, eari nu reprezintă orga
nizaţiile eomereiale autorizate, nu pot auea decât 
un efect ineficace. 

! Pe măsură ce fiecare organizaţiune naţio-
I nală de unităţi (de standardizare) este de părere 

să se stabilească unităţi de dimensiuni şi speei
fieaţiuni de calitate real eficace pentru mărfurile, 
eari fac parte din eomerţul interior şi exte
rior al ţării respeetiue, acordurile internaţionale 
în această priuinţă, stabilite de aceste organi
zaţii, uor deueni şi ele practice şi sub toate ra
porturile acceptate de eomerţul internaţional. 
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Situa{ia. 
Prin nestatornicia regimurilor politiee şi eco

nomice, şi .tendinţa manifestată de toate guuer-
nele noastre de după răsboiu de a stăpâni prin 
diferite legi toată actiuitatea ţării (atât publică, 
cât şi particulară) s'a otrăuit întregul organism 
eeonomie al ţării şi s'a dat posibilitate, ea în 
dauna produeţiunei şi comerţului serios, să s e 
nască o sumedenie de ereaţiuni bazate pe pro
tecţie politică sau eu scopul de a specula mizeria 
oamenilor năcăjiţi şi buna credinţă a oamenilor 
lacomi după câştiguri şi afaceri bune. — Întregul 
comerţ şi industrie sunt compromise. 

Lăcomia a o mulţime de ţărani de a pune 
mâna pe cât mai mult pământ (fără a ţine în 
seamă preţurile enorm de urcate din trecut, şi 
de a-şi clădi case costisitoare, apoi seceta din 
ultimii ani, i-a înglodat în, datorii aşa de mari şi 
eu procente aşa de urcate, eă azi sunt în impo
sibilitate de a se mai putea aranja. 

Acestea sunt relele de cari suferim, şi cari 
în ultimul an au fost ^agrauate de neajunsuri eu 
caracter internaţional. 

Depresiunea ee stăpâneşte întreaga aetiui-
tate mondială, eu enormele scăderi de preţuri a 
materiilor prime şi eu deosebire agricole ne-a 
adus într'o situaţie nesuportabtlă şt fără remediu 
de îndreptare. 

Din partea capitalului şi a" iniţlatiuei par
ticulare nu putem aştepta nimica, căci acestea 
graţie etatizmulut conducător, aproape numai 
există. 

Din partea statului, deşi în ultimul timp s'au 
făcut din toate părţile sforţări, felul cum aceste 
ajutoare au fost preconizate au produs mai mare 
zăpăceală decât speranţe în spre bine. Numai 
interuenţia comisarilor francezi ai stabilizării şi 
declaraţiile dlui prim Ministru, eă statul nu se 
ua angaja eu nimica în operaţiunile de saluare a 
agriculturii şi eă principial această saluare se ua 
baza pe înuoială liberă a creditelor eu a debi
torilor, sau mai calmat spiritele pornite spre a-şi 
asigura ee mai au în uaiută forte. 

Faptul, eă s'a încercat aranjarea unor enorme 
şi extrem de complicate încurcături ftnaneiare 
fără bani şi numai prin legi şi porunci, denotă 
eă chestiunea nu a fost bine prinsă. La ee re
zultat s'ar ajunge, dacă s'ar căuta ruina oamenilor 
eu capitaluri (poate în majoritate adunate prin 
cruţări şi bune ehiuernisiri) în folosul unor dator
nici agricoli în majoritatea lor poate firi speeu-
latlue şi hrăpăreţe. 

Dar politica este politică, guuernul deţinând 
puterea dela ţărani, este firesc, ea de soartea 

acestora să se preocupe în primul plan. Aşa se 
explică faptul, eă în toate sforţările făcute în 
ultimul timp nu s'a uorbit decât de dezastrul 
agrieulturei, ea şi când industria şi comerţul nu 
ar fi în pragul falimentului. 

Din toate planurile făcute pentru a eşi din 
încurcătură, singura propunere a dlui Ministru 
Popouiei a fost găsită ea realizabilă. întrebarea 
este, eă se ua găsi omul eu adeuărat specialist 
(practician şi nu filosofi de cari auem noi) şi 
desinteresat, care să se dedice exelusiu reali
zării acestui pian. Contrar toate bunele inten-
ţiuni ale dlui Ministru Popouiei uor zbura în uânt. 
Căei atât banca cât şi legile ei pretectoare nu 
ualorează nimica, dacă nu se ua găsi o persoană 
care să le dea suflet, să le dea cheag. 

* 

Ca un pas spre normalizare se iau sforţările 
de a reduce bugetul eu cea 6 miliarde. Aceste 
reduceri de fapt nu însemnează o degreuare a 
contribuabilului, căei ele formează eontraportul 
sumelor din bugetul anului trecut ee nu se pot 
îneassa. In plus prin aceste reduceri se ua mări 
mizeria funcţionarilor nesprijiniţi sau neajutoraţi, 
căci în definitiu tot aceştia uor trebui s ă su
porte sacrificiile. 

Anul trecut în legătură eu întocmirea buge
tului s'a promis o îmbunătăţire în mersul serDi-
eiilor administratiue. Până îri prezent nu,se arată 
nici o sehimbare în spre bine. Spiritul ee 
domină la D-nii funcţionari de stat în relaţiunile 
lor oficiale eu particularii este aeelaş. Nepăsare, 
comoditate ete. Auând a lua bani sau ualori dela 
stat trebuie să pierzi zile dearândul uremea 
să poţi rezolua eeua. Seruieiile administratiue 
sunt cam astfel întocmite eă cererea s t ă : 1 zi la 
registratură, 1 zi la rezoluţie, 1 zi la luerat, 1 zi 
la semnat, 1 zi la eşire, 1 zi la seruitorul ca re 
o predă. Ş i ţi se pare eă fiecare organ în parte 
este un Minister independent. 

Oare dacă această detrambalare îneopeiatâ . 
eu cheltuieli ar fi scutit particularul şi toată 
tre iba i s'ar rezolua înir'o zi fără nici o insis
tenţă, nu ar însemna pentru el o uşurare enormă? 

* 
Dar pe lângă impozitele euprinse în buget, 

apasă tot atât de greu asupra sărmanului cetă
ţean taxele asupra consumaţiei şi de altă. natură, 
îneassate de Directorate, judeţe, comune, uni
uni profesionale, camere profesionale, sindicate 
ete. ete. De pe urma acestora nu uezi alteeua 
deeât porunci şi sfaturi goale.*) Par'eă ar fi în
fiinţate să ofere teren de gestiune şefilor, cărora 
le sunt încredinţate şl casnicilor acestora. 

Uor putea fi suprimate drepturile acestora 
fără nici un scop în sarcina unor oameni, cari 
de loc nu le doresc. 

Bucureşti. Remizier. 

* Şi plasarea partizanilor. fNota Redacţiei). 



CRONICA. 

Când v a veni capitalul străin în Ro
m â n i a ? Dl Willis Parker, profesor la uniuersi-
tatea Golombia, (America) director al marelui 
cotidian eeonomie „Journal of Commerce" şi ô 
autoritate mondială în materie bancară şi mo
netară, după şedere de eâteua săptămâni în Ro
mânia, răspunde la întrebarea de mai sus, eum 
urmează : 

Capitalul indigen lipseşte. 
Trebue deei capital străin. Şi nu am nici o 

îndoială că el ua ueni. 
Dar ua ueni atunci când străinătatea ua 

cunoaşte mat bine, care sunt bogăţiile imense 
ale ţării, când se ua pune capăt discuţiilor poli
tice priuitoare la utilitatea uenirii capitalului 
străin în ţară şi când, în sfârşit, toţi oamenii po
litiei de aei uor înţelege eă principiul respec
tării angajamentelor luate de un guuern, nu se 
mai pune, în discuţie în nici o ţară din lume. 

Am credinţa fermă, eă ua ueni timpul când 
marea problemă ce se ua pune în ţara româ
nească, ua fi nu aceea de a obţine capital străin, 
ei aceea de a stăuili intrarea lui în ţară. 

Până atunei nu am nici eea mai mică în
doială, eă politica eonstruetiuă a guuernului ua 
fi înfăptuită eu sueees şi eă se uor pune, astfel 
bazele unui puternic progres material. 

Ca încheiere ţin să adaug, eă nu e deloc 
de dorit o prea, grabnică industrializare a ţării. 

România e azi una din puţinele ţări, eare 
nu a fost redusă la niuelul mort al uniformităţii 
şi al comunului, ce trece, dese ori sub numele 
de „progres". 

* 
„Sătmăreana" institut de credit şi de eco

nomii, Seini. Concordatul forţat cerut de acest 
institut s'a ridicat la ualoare de drept. 

Pasiuele se cifrează eu Lei 5.360,922 şt ua 
plătt creditorilor, eu începere delà 1 Iulie 1932, 
100%. 

* 
Industrie mică — Industrie mare . Conform 

unei deelsiuni recente a Gomisiunii Centrale 
fiscale o întreprindere industrială se consideră 
ea industrie mare, dacă, afară de personalul 
tehnic sau administratif mai dă de lucru la eel 
puţin 20 de muncitori sau dacă are o maşină de 
eel puţin 5 eat putere. Întreprinderile eu mai 
puţini deeât 20 de muncitori şi eu maşină sub 5 
cai putere se consideră ea industrie mieă. 

* 

Poşta Redacţiunii. Dlui R, P. în B. Am cetit şi noi 
reflexiunile „Patriei" Cluj Ia lămuririle ee am dat în chesti
unea S o c de Gaz Metan. 

ka obseruaţiunile ei nu face s ă răspundem. S'a produs 
o nouă douadă, cât de bine informaţi şi orienfafi sunt 
despre oameni, stări şi fapte dela noi din Ardeal, tinerii 
îndrumători ai opiniei publice dela „Patria". 

Situajiunea sumară 
a Băneii Naţionale a României 

Extragem din ultima situaţiune sumară, dela 
13 Nou. 1930, a Băncii Naţionale următoarele poziţii: 

Activ Lei 

Aur în ţară şi străinătate 9.275,434.874 l 

Devize . . . 1.841,608.153 

Monetă divizionară 345,377,649 

Portofoliul comercial . . . . . . 7.316,844 516 

împrumut, pe efecte publ., warante etc. 752,548.183 

Datoria Statului 3.699,056.380 

Avansuri temporare Tezaurului . . . 1.000,000.000 

Efecte publice . . 780,736.263 

Fond. de pens. şi asistenţă pi. personal 129,574.129 

imobile 520,687.961 

Mobilier şi maşini de imprimerie . . 78,524.700 

Cheltuieli de administraţie . . . . 210,516.975 

Argint—Lingouri şi monete . . . . 7,277.107 

Conturi diverse 4,141,387.757 

Totalul activelor 30.095,580.421 

Pasiv 

Capital 600,000.000 

Fonduri de rezervă diverse . . . . 836,785.029 

Bilete B. N. R. în circulaţiune . . . 18.889,385.510 

Conturi curente şi recepise la vedere 6.323,513.788 

Dobânzi şi beneficii diverse. . . . 341,800.590 

Conturi diverse 3.103,056.008 

Raportul între stocul de aur şi angajamente 36,79% 
Raportul între stocul total şi angajamente 43,63% 

T { Scont 9°/, 
' \ Dobânda 10% 




